
ABCP 2022 Survey Results



Yes, I consent and would like to take the survey

No Thank You. *You may now close your browser or scroll down and submit your "no thank you' response.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

This survey is completely voluntary, anonymous, and is not linked to your recertification 
submission. There are no negative consequences if you don’t want to take it. Data is 

not saved until survey is submitted.

Responses

Survey Response: 
Answer Choices Responses

Yes, I consent and would like to take the survey 88.01% 1959

No Thank You. *You may now close your browser or scroll down and submit your 
"no thank you' response. 11.99% 267

Answered 2226
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Please select the primary locations where you practice perfusion.

Locations



Full-time perfusionist.

Chief Perfusionist/Perfusion Manager

Clinical instructor for perfusion students.

Per diem - CPB.

Per diem - ECMO.

Part-time perfusionist.

Full-time traveler.

ECMO Coordinator

Perfusion program educator.

Full-time ECMO specialist/ECMO program coverage.

Other (please specify)

STS Data Manager

VAD coordinator.

Industry - sales, clinical specialist, etc.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Select the role(s) you currently hold within the 
profession. (Select all that apply.)

2022 ABCP Survey
Select the role(s) you currently hold within the profession. (Select all 
that apply.)

Answer Choices Responses

Full-time perfusionist. 76.49% 1510

Chief Perfusionist/Perfusion Manager 26.49% 523

Clinical instructor for perfusion students. 18.64% 368

Per diem - CPB. 5.78% 114

Per diem - ECMO. 5.67% 112

Part-time perfusionist. 3.80% 75

Full-time traveler. 2.79% 55

ECMO Coordinator 2.79% 55

Perfusion program educator. 2.58% 51

Full-time ECMO specialist/ECMO program 
coverage. 2.43% 48

Other (please specify) 1.82% 36

STS Data Manager 1.01% 20

VAD coordinator. 0.56% 11

Industry - sales, clinical specialist, etc. 0.30% 6

Answered 1974

Skipped 252
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Select the option that best describes your primary 
employment.

2022 ABCP Survey

Select the option that best describes your primary employment.

Answer Choices Responses

Academic Health Center 31.75% 623

Community Hospital 23.04% 452

Multi-hospital System 14.48% 284

Large Contract Group (26+ CCPs) 13.86% 272

Small Contract Group (1-10 CCPs) 7.85% 154

Medium Contract Group (11-25 CCPs) 3.62% 71

Travel/Locum Staffing Company 1.73% 34

Self-Employed 1.33% 26

Physician Group 1.17% 23

VA Hospital 1.02% 20

Manufacturer 0.15% 3

Other (please specify) 25

Answered 1962

Skipped 264



Adults Pediatric Both Adults and Peds

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Which population of patients do you 
personally serve?

2022 ABCP Survey

Which population of patients do you personally serve?

Answer Choices Responses

Adults 82.70% 1625

Pediatric 6.21% 122

Both Adults and Peds 11.09% 218

Answered 1965

Skipped 261



None of the above - On the job trained (OJT)
Albert Einstein

Barry University
Baylor

British Columbia Institute of Technology
Cleveland Clinic Foundation

Christ Hospital
Cooper Hospital

Drexel University
Duquesne University

Eastern Heart Institute
Episcopal Hospital

Grossmont College
Harper-Grace Hospitals

Hershey Medical
Hofstra University

Kansas Newman College
Lawrence Technological University

Lipscomb University
Loyola University

Malcom X College
Medical University of South Carolina

Meharry University
Mercy Hospital

Michener Institute
Midwestern University

Milwaukee School of Engineering
Mississippi School of Perfusion Technology

Mount Sinai
New England

Newark Beth Israel
Northeastern University

North Hennepin
North Shore University

Oakland University
Oschner Medical Foundation

Quinnipiac University
Rush University

Santa Fe
Stanford University
St. Louis University

St. Thomas Hospital
St. Vincent's Hospital

SUNY at Brooklyn
SUNY at Syracuse

Texas Heart Institute
The Johns Hopkins

THE Ohio State University
Thomas Jefferson University
Thompson Rivers University

Tucson Heart
University of Arizona

University of Iowa Health Care
University of Minnesota

University of Montreal
University of Nebraska Medical Center

University of Texas Health Sciences
University of Utah

UPMC Shadyside
Vanderbilt University Medical Center

Walter Reed
Other (please specify)

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

Select the Perfusion Program where you completed your training:
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In what year did you graduate from your perfusion program? (n=1915)



N/A - On the job trained Yes No

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%
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60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Did you have a job offer prior to 
graduation?

Responses

Did you have a job offer prior to graduation?

Answer Choices Responses

N/A - On the job trained 1.58% 31

Yes 78.53% 1540

No 19.99% 392

Answered 1961

Skipped 265
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# of Perfusion Positions

How many different, full-time perfusion positions have you held throughout your career?

# FT Positions # CCPs

0 28

1 511

2 562

3 413

4 206

5 119

6 56

7 26

8 13

9 2

10 4

11 3

12 2

13 0

14 1
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HOW MANY PERFUSION FTE'S DO YOU HAVE WHEN FULLY STAFFED (INCLUDI NG 
CHIEF/MANAGER)?



1 2 3 4+ Other (please specify)
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How many levels of perfusion call at your institution?

2022 ABCP Survey
How many levels of perfusion call at your institution?

Answer Choices Responses

1 32.58% 631

2 36.09% 699

3 17.50% 339

4+ 11.56% 224

Other (please specify) 2.27% 44

Answered 1937

Skipped 289



In-house call 30 min 45 min 60 min Other (please specify)
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What is your institutional primary call radius in 
minutes?

2022 ABCP Survey

What is your institutional primary call radius in minutes?

Answer Choices Responses

In-house call 1.28% 25

30 min 71.45% 1399

45 min 17.26% 338

60 min 7.51% 147

Other (please specify) 2.50% 49

Answered 1958

Skipped 268



Yes – someone 
left a position

Yes – we are 
growing and 

added a position

Yes - more than
one position

No - but we are in 
need of more 

FTE’s

No – team staffing 
is stable

Other/Comments:
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Has your team had an open perfusionist position within the last 
year? (check all that apply)

Yes – someone left a position

Yes – we are growing and added a position

Yes - more than one position

No - but we are in need of more FTE’s

No – team staffing is stable

Other/Comments:

2022 ABCP Survey
Has your team had an open perfusionist position within the last 
year? (check all that apply)

Answer Choices Responses

Yes – someone left a position 44.70% 872

Yes – we are growing and added a position 24.76% 483

Yes - more than one position 29.16% 569

No - but we are in need of more FTE’s 4.92% 96

No – team staffing is stable 23.17% 452

Other/Comments: 2.36% 46

Answered 1951

Skipped 275



Yes – full time Yes - part time/per
diem

Yes – on the side while 
still working full time

Yes – but only enough 
to remain certified

No
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Have you worked per diem or travel jobs within the 
last two years?

2022 ABCP Survey
Have you worked per diem or travel jobs within the last two years?

Answer Choices Responses

Yes – full time 4.59% 90

Yes - part time/per diem 7.44% 146

Yes – on the side while still working full time 12.18% 239

Yes – but only enough to remain certified 0.66% 13

No 74.52% 1462

Other (please specify) 0.61% 12

Answered 1962

Skipped 264



2022 ABCP Survey
Are you a Clinical Instructor for a Perfusion Program?

Answer Choices Responses

No 58.71% 1146

No - but I would like to be **if you are not working with perfusion students but you or your 
team has an interest, please contact ABCP@ABCP.org and we can direct you to perfusion 
program contacts. 4.25% 83

Yes *Please specify which program(s) for which you are a clinical instructor. 37.04% 723

Answered 1952

Skipped 274

No No - but I would like to be Yes
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Are you a Clinical Instructor for a Perfusion 
Program?



All cases performed within
the cycle.

Only until I reach 40 cases. Only primary cases. Primary and secondary
cases.

Other (please specify)
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80%

Recertification: When logging your cases for recertification 
do you enter (select all that apply):

2022 ABCP Survey
Recertification: When logging your cases for recertification do you 
enter (select all that apply):

Answer Choices Responses

All cases performed within 
the cycle. 13.09% 257

Only until I reach 40 cases. 71.01% 1394

Only primary cases. 34.69% 681

Primary and secondary cases. 13.25% 260

Other (please specify) 7.03% 138

Answered 1963

Skipped 263
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Within the last several years, have you 
struggled to complete your 40 case 
requirement? (select all that apply)

Responses

2022 ABCP Survey
Within the last several years, have you struggled to complete your 40 case requirement? 
(select all that apply)

Answer Choices Responses

No - I don't have any issues completing my 40 case 
requirement. 88.83% 1741

Yes - Our caseload is down 7.30% 143

Yes - We have more perfusionists than our caseload can 
cover to remain certified 1.12% 22

Yes - our surgeon(s) mostly perform off-pump cases 1.07% 21

Yes - our TAVR program has reduced our CPB cases 3.11% 61

Yes - but I am able to get cases at other accounts 1.58% 31

Yes - but I have to freelance in order to get cases 0.82% 16

Yes - I don't work full time 1.17% 23

Other (please elaborate) 2.86% 56

Answered 1960

Skipped 266



2022 ABCP Survey
Do you feel that the current breakdown of 25 primary/15 secondary cases is appropriate for recertification?

Answer Choices Responses

Yes - It's just right 87.62% 1706

No 12.38% 241

If you selected "No", what would be your ideal case count/ratio for 
recertification? 223

Answered 1947

Skipped 279

Yes - It's just right No
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Do you feel that the current breakdown of 
25 primary/15 secondary cases is 

appropriate for recertification?

Yes - It's just right

No



2022 ABCP Survey
Do you think that CCP’s should hold any of the following additional 
certifications? (select all that apply)

Answer Choices Responses

Autotransfusion 6.88% 133

ECMO 18.22% 352

Pediatrics 8.85% 171

VADS 8.18% 158

No – current ABCP certification is enough 77.33% 1494

No - but we should periodically retake the exams 2.59% 50

Other/Comments: 115

Answered 1932

Skipped 294
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Do you think that CCP’s should hold any 
of the following additional certifications? 

(select all that apply)

Responses



Thank you so much to everyone who participated in the 2022 ABCP Annual 
Survey.  Any questions, comments, or future survey suggestions may be directed 
to the ABCP National Office: 

ABCP National Office
555 East Wells Street, Suite 1100
Milwaukee, WI 53202-3823 USA
Email: info@abcp.org
Tel: (4) 918-3008
Fax: (414) 276-3349

mailto:info@abcp.org

